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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E 
DEL 16/04/2014 

 
L'anno  duemilaquattordici il giorno sedici del mese di Aprile alle ore 18:45, presso 
questa Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 
sessione d'urgenza in seduta Pubblica,  si è riunito il Consiglio Comunale, per procedere 
alla trattazione degli argomenti iscritti al seguente Ordine del Giorno: 
 

Num  Oggetto 
 

 
 
1 

Ufficio: PRES. CONSIGLIO 
 
Nomina scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di consiglio 
comunale del 27/02/2014 

 
2  

 
Comunicazione Organi Istituzionali 
 

3  
 

Ufficio: SERVIZI TECNICI 
 
Revoca delle delibere n. 41 del 11.09.2013, avente ad oggetto: " Attuazione 
della gestione integrata dei rifiuti, Istituzione della "A.R.O. - Area di 
Raccolta Ottimale per il territorio dell'Unione dei Comuni "Terre Sicane" - 
Menfi, Montevago, Santa Margherita di Belice e Sambuca di Sicilia", e n. 5 
del 27.02.2014, avente ad oggetto: " Istituzione Area Raccolta Ottimale 
all'interno dell'ATO AGRIGENTO PROVINCIA OVEST per 
l'organizzazione e la gestione del servizio rifiuti. Approvazione schema di 
convenzione"; 
 

4  Ufficio: SERVIZI TECNICI 
 
Approvazione schema di convenzione per la gestione associata in ARO tra i 
Comuni di Montevago e Santa Margherita di Belìce . Art. 30 D.lgs 267/2000. 
 

 
5 

Ufficio: SERVIZI TECNICI 
 
Approvazione Direttive Generali per la revisione del P.R.G. 
 

 
6  

Ufficio: VICE SEGRETARIO 
 
Regolamento dell'assistenza economica finalizzata, in favore di persone 
bisognose e/o a rischio di emarginazione. 
 

 

 
 



 

 

Assume la PRESIDENZA il Signor GIUSEPPE ARCURI, in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO, assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA A SANTANNERA FRANCESCO P 
ACCIDENTI VINCENZO A CATALANO FRANCESCO A 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 11 e assenti 4 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE, introdotti i lavori e chiamato l’appello nominale, designa scrutatori 
i Consiglieri: 
GIUSEPPE SORPRENDENTE 
VITO SALADINO 
ANGELA GULOTTA 
 
IL PRESIDENTE,  introdotto il 1° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Nomina 
scrutatori ed approvazione processo verbale della seduta di consiglio comunale del 
27/02/2014”, dà lettura del processo verbale della seduta del 27/02/2014. 
 
Il Consigliere Mauceri Antonino, così dichiara: << nel verbale della seduta 
precedente si trovano allegati prodotti da chi nella seduta precedente era assente in 
modo particolare dall’Arch. Neri, dirigente dell’U.T.C.. Questo rappresenta una grave 
violazione delle regole consiliari da parte del Presidente del Consiglio che li ha 
acquisiti e inseriti nel Consiglio Comunale successivo. Tale violazione rappresenta da 
parte del Presidente una violazione del regolamento comunale e un precedente che 
permette a chiunque Consigliere, Assessore, Sindaco, funzionario, se assente, di 
integrare documenti o dichiarazioni nel Consiglio Comunale successivo >>. 
 
IL PRESIDENTE, dà lettura della parte del verbale richiamato dal Consigliere 
Mauceri e spiega al Consiglio che tratta vasi non di integrazione ma di semplice e 
doverosa comunicazione di nota fatta pervenire dal dirigente dell’U.T.C. 
Indi sentite le dichiarazioni di voto di astensione resi dai Capigruppo Mauceri, 
Sorprendente e Battaglia, che dichiara di astenersi in quanto assente nella seduta del 
27/02/2014, nonché la dichiarazione di voto favorevole del Capogruppo di maggioranza 
Ippolito, pone a votazione il punto in oggetto (processo verbale del 27/02/2014) che 
dichiara Respinto con voti favorevoli 5 e astenuti 6 (Battaglia, Mauceri, Piazza, 
Saladino, Monteleone e Sorprendente). 
 
IL PRESIDENTE introdotto il 2° punto all’O.d.G. avente ad oggetto:“ Comunicazione 
Organi Istituzionali” cede la parola al Sindaco, Calogero Impastato. 



 

 

 
IL SINDACO, riferisce sui risultati raggiunti dall’Amministrazione Comunale che in 
relazione al programma presentato, ha prodotto un notevole lavoro per la Comunità. 
Passa in rassegna le realizzazioni e i finanziamenti conseguiti che così elenca: 

1. Illuminazione del vecchio centro; 
2. La rotonda con finanziamento sbloccato e lavori ripresi ed eseguiti; 
3. Iniziato l’iter di gara dell’area artigianale con affidamento e appalto dei lavori 

già in corso di esecuzione, 
4. Si è appaltata la discarica; 
5. Si è ottenuto un finanziamento di 940 mila euro per la sistemazione della scuola 

Istituto Comprensivo; 
6. Si è ottenuto un finanziamento di 700 mila euro per il baglio Ingoglia e bevai 

con lavori già consegnati; 
7. Si è ottenuto un finanziamento di 200 mila euro per le aree mercatali; 
8. Si è ottenuto un finanziamento di 60 mila euro per la palestra comunale; 
9. Si è realizzato il piano di produzione di energia solare con l’utilizzo dei tetti 

fotovoltaici di cui si hanno già risultati; 
10. Si è ottenuto un finanziamento di 50 mila euro per l’Info-Point della biblioteca 

comunale. 
Ci si è accreditati presso il Ministero dell’Interno per la presentazione di progetti di 
servizio civile dopo una stasi che durava dal 2001. E’ stata approvata la variante 
urbanistica dal piano cimiteriale e quanto prima sarà firmato l’atto di cessione delle 
aree. Conclude che, con la cooperazione politica del Consiglio e della Giunta che 
ringrazia, è stato portato a compimento il programma di mandato. Per tutto ciò dichiara 
che non si possono accettare indebite ed offensive qualifiche date alla maggioranza 
(squallida) che fermamente respinge e rimette al mittente. In ultimo comunica che si 
faranno ulteriori azioni sul fronte degli investimenti per alimentare le risorse dell’Ente. 
 
Il Consigliere Mauceri Antonino, sostiene che il gruppo di minoranza è disponibile a 
riconoscere il lavoro svolto dall’attuale Amministrazione senza che ci si appropri dei 
meriti della precedente amministrazione. Assicura il Consiglio che il gruppo è 
intellettualmente onesto pertanto ha il dovere di segnalare ai cittadini il giusto 
messaggio. Sull’area artigianale si dichiara disponibile ad un confronto pubblico per 
verificare i meriti sulla progettazione e finanziamento dell’area artigianale. 
 
Il Consigliere Monteleone, ravvisa che il dibattito è stato completo ed acceso. Ritiene 
che la minoranza è chiamata a svolgere il proprio ruolo di stimolo e pertanto non può 
essere delegittimata per tale missione. Conferma che il gruppo di minoranza ha svolto 
un ruolo costruttivo di cui invece occorre dare riconoscimento. 
 
IL PRESIDENTE , chiusa la discussione, informa il Consiglio che il 7 Aprile c’è stata 
una riunione importante sui liberi consorzi e si è posto il problema della istituzione nel 
comprensorio di Sciacca che sembra avere la popolazione di legge se si considera 
Castelvetrano, Partanna fino ad arrivare a Bivona. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto il 3° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Revoca delle 
delibere n. 41 del 11.09.2013, avente ad oggetto: " Attuazione della gestione integrata 
dei rifiuti, Istituzione della "A.R.O. - Area di Raccolta Ottimale per il territorio 
dell'Unione dei Comuni "Terre Sicane" - Menfi, Montevago, Santa Margherita di Belice 
e Sambuca di Sicilia", e n. 5 del 27.02.2014, avente ad oggetto: " Istituzione Area 
Raccolta Ottimale all'interno dell'ATO AGRIGENTO PROVINCIA OVEST per 



 

 

l'organizzazione e la gestione del servizio rifiuti. Approvazione schema di 
convenzione”, comunica che contrariamente agli impegni assunti dai Comuni 
dell’Unione di addivenire ad una gestione unitaria dell’ARO, si è constatato che è 
venuta meno una vera volontà adesiva tant’è che il Comune di Menfi ha disposto la 
revoca dei propri atti mentre il Comune di Sambuca non ha deliberato in merito. 
Pertanto si è ritenuto di avviare una gestione associata con il Comune di Santa 
Margherita di Belice. 
 
Il Consigliere Monteleone, esordisce che l’Aro è stata una questione dibattuta da parte 
dei Consigli ed in proposito il gruppo è stato perplesso proprio perché alcune riunioni 
preliminari non erano state effettuate. Ritiene che il problema sta nell’impostazione data 
dai Sindaci che avevano assicurato la totale adesione dei Comuni entro il 27 Febbraio 
per varare l’atto di convenzione dell’ARO. Quanto previsto non è stato rispettato dal 
Comune di Sambuca ed oggi si assiste anche al venire meno del Comune di Menfi che 
ha revocato la propria adesione. 
 
IL PRESIDENTE , sentite le dichiarazione di voto favorevole dei Capigruppo Mauceri, 
Sorprendente e Ippolito e la dichiarazione di astensione del Consigliere Battaglia, pone 
a votazione l’argomento che dichiara Approvato con voti favorevoli 10 e 1 astenuto 
(Battaglia). 
 
IL PRESIDENTE , introdotto il 4° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Approvazione 
schema di convenzione per la gestione associata in ARO tra i Comuni di Montevago e 
Santa Margherita di Belìce . Art. 30 D.lgs 267/2000.”, comunica che lo schema di 
convenzione è stato concertato con una serie di riunioni con i quadri tecnici dei due 
Comuni insieme ai Sindaci che hanno convenuto la gestione in house. Informa altresì 
che sul merito è seguita una conferenza tra i Consiglieri dei due Comuni e Capigruppo a 
seguito della quale è stato stilato il verbale del 04/04/2014. 
 
Il Consigliere Monteleone, richiamati i propri precedenti interventi espressi nelle 
riunioni preliminari, invita l’Amministrazione Comunale ad inserire negli atti 
regolamentari l’obbligo da parte dell’Ufficio ARO di presentare ai rispettivi Consigli 
una rendicontazione economica-programmatica quale riscontro contabile e logistico del 
servizio svolto. 
 
Il Consigliere Ippolito , ritiene che la decisione del Comune di Menfi di ritiro dalla 
gestione associata dell’ARO tra i Comuni dell’Unione può avere qualche giustificazione 
atteso che detto Comune ha problematiche e vocazioni diverse dai restanti Comuni. 
Tanto è vero che Menfi ha un porto e una vocazione turistico- balneare non presente ai 
Comuni dell’Unione. Pertanto non c’è da essere preoccupati visto che la convergenza 
tra i Comuni di Montevago e Santa Margherita di Belice può essere una buona 
soluzione stanti le affinità e la prossimità geografica. 
 
Il Consigliere Saladino, ricorda che 40 giorni fa si è approvata la convenzione di ARO 
ed oggi sarebbe inspiegabile il ritiro del provvedimento. Osserva che se non si riesce a 
stare insieme in quattro (Unione) sarebbe ancora più problematica l’associazione per il 
libero consorzio. Conclude che oggi,per le decisioni che gli altri hanno assunto, si è 
costretti a fare scelte diverse. 
 
 



 

 

IL SINDACO , conferma che si tratta di una marcia indietro che certamente non è un 
bene visto che viene ridotto il potere contrattuale su determinati settori della filiera 
differenziata dei rifiuti. Conclude che, contrariamente alle scelte fatte, la legislazione va 
verso la direzione associata dei servizi in particolare per i piccoli Comuni. 
 
IL PRESIDENTE, chiusa la discussione, sentite le dichiarazioni di voto favorevole di 
tutti i Capigruppo, pone a votazione l’argomento che dichiara Approvato con voti 
unanimi su 11 presenti e votanti. 
 
IL PRESIDENTE , introdotto il punto 5 dell’O.d.G. avente ad oggetto: “Approvazione 
Direttive Generali per la revisione del P.R.G.”, comunica che la proposta è stata 
trasmessa all’Ufficio di Presidenza dal Commissario ad acta all’uopo nominato. Fa 
presente che qualche Consigliere ha sollevato perplessità e ragioni di difficoltà sul 
punto relativo alla eliminazione della zona F1 e vincolo paesistico individuato come 
“Parco Tematico”. Fa presente al Consiglio che ai sensi della vigente norma del TUEL, 
art. 78, di cui dà lettura, i Consiglieri interessati in proprio o per relazione di parentela 
fino al 4° grado hanno l’obbligo di astenersi dal partecipare alla presente seduta. 
 
Il Consigliere Mauceri Antonino, ribadisce che se ci sono Consiglieri interessati 
hanno l’obbligo di uscire dall’aula, ravvisa che il Comune è commissariato già da 2 
anni ed oggi il Consiglio ha la piena sovranità di decidere e completare l’iter di 
approvazione del piano. 
 
Il Consigliere Monteleone, sostiene che il Partito Democratico ha preso le proprie 
decisioni ed ha valutato che occorre andare avanti atteso, altresì, che c’è un 
emendamento a firma di 7 Consiglieri tra i quali 2 della maggioranza. 
 
IL PRESIDENTE , preso atto della volontà espressa dai Consiglieri, invita, ancora una 
volta, i Consiglieri eventualmente interessati ad allontanarsi dall’aula. 
 
Il Consigliere Mauceri Antonino, osserva che il doveroso obbligo di astensione potrà 
essere valutato se ed in quanto  dagli atti tecnici allegati risulterebbe una ragione di 
particolare interesse, cosa che invece non è. 
 
Il Dirigente dell’U.T.C. , Arch. G. Neri, puntualizza che le direttive date sono frutto di 
riunioni eseguite con tecnici e parti sociali e pertanto sarebbe opportuno che 
l’emendamento presentato fosse posto al vaglio con lo stesso procedimento 
partecipativo. Successivamente da lettura del contenuto della direttiva proposta. 
 
Il Consigliere Santannera, riferisce che il problema del “Parco Tematico” è una 
questione delicata e pertanto ritiene che la proposta di direttive può essere approvata 
facendo proprio il contenuto dell’emendamento presentato. 
 
Si allontanano il Presidente ed il Consigliere Ippolito. 
Assume la Presidenza il Vice Presidente Giambalvo Michele. 
 
Il Consigliere Monteleone, da lettura dell’emendamento prot. n. 0003842 del 
15/04/2014 che posto ai voti viene approvato con voti favorevoli 8 e astenuto 1 
(Giambalvo). 
 



 

 

IL PRESIDENTE , sentite le dichiarazioni di voto favorevole dei Capigruppo, pone a 
votazione la proposta, come emendata, che dichiara Approvata con voti favorevoli 8 ed 
1 astenuto (Giambalvo – Vice Presidente). 
 
Rientra il Consigliere Ippolito ed il Presidente Arcuri che assume la Presidenza. 
 
IL PRESIDENTE, introdotto il punto 6 dell’O.d.G. avente ad oggetto: “Regolamento 
dell'assistenza economica finalizzata, in favore di persone bisognose e/o a rischio di 
emarginazione” , ricorda che la proposta è stata oggetto di discussione nel mese di 
dicembre e la stessa era stata rinviata in quanto era stata allineata, con diversi 
emendamenti, alle linee guida dei cantieri di servizi. Comunica che la proposta è stata 
ripresentata senza gli emendamenti e pertanto è posta all’esame del Consiglio. 
 
Il Consigliere Monteleone, ricorda che in merito il gruppo di minoranza ha dato un 
contributo costruttivo. 
 
Si allontana il Consigliere Piazza, sono presenti 10 Consiglieri. 
 
IL PRESIDENTE , sentiti i Capigruppo, pone a votazione l’argomento che dichiara 
Approvato  con voti favorevoli 9 ed 1 astenuto (Sorprendente). 
 
 
 
Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Giuseppe ARCURI 

 
 
  
 

IL CONSIGLIERE ANZIANO                               IL SEGRETARIO COMUNALE              
 
    Angela GULOTTA                                                       Dott. Alfonso SABELLA 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La firma autografa e' omessa ai sensi dell'art.3 del decreto legislativo n.39/1993 e sostituita 
dall'indicazione a stampa del nominativo del soggetto responsabile sul documento prodotto dal sistema. 
 

 


